

«Есть только одно знамя, под которым стоит бороться и умереть, под которым обеспечены победы пролетариату — это знамя Маркса и Ленина, это знамя ВКП, это знамя Коминтерна».

В. КНОРИН.

ВЕРНЫЙ СЫН ПАРТИИ

ХАРАКТЕРИЗУЯ БОРЬБУ ЛАТЫШСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ПОСЛЕ ЕЕ ПОРАЖЕНИЯ, В. И. ЛЕНИН ПИСАЛ В 1910 ГОДУ: «БУДУЧИ ОДНИМ ИЗ ПЕРЕДОВЫХ ОТРЯДОВ РОССИЙСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ ВО ВРЕМЯ РЕВОЛЮЦИИ, ЛАТЫШСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ ОКАЗАЛАСЬ ВПЕРЕДИ И В ТЯЖЕЛЫЙ ПЕРИОД КОНТР-РЕВОЛЮЦИИ... ЛАТЫШСКИЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ РАБОЧИЕ ЯЧЕЙКИ, КОТОРЫЕ БУДУТ ЗАЩИЩАТЬ И РАЗВИВАТЬ ТРАДИЦИИ ВЕЛИКОЙ РЕВОЛЮЦИОННОЙ БОРЬБЫ, НАСТОЯЧИВО И НЕУКЛОННО ПОДГОТОВЛЯЯ ВСЕ БОЛЕЕ И БОЛЕЕ ШИРОКИЕ И СОЗНАТЕЛЬНЫЕ МАССЫ БОРЦОВ ИЗ МОЛОДЫХ ПОКОЛЕНИЙ РАБОЧЕГО КЛАССА».



В. Г. КНОРИН.

К числу таких молодых борцов, подготовленных к революционной деятельности латышской социал-демократией, принадлежал Вильгельм Георгиевич Кнорин.

Вильгельм Георгиевич Кнорин родился 17 (29) августа 1890 года в Видземе Скуйенской волости, в семье бедного крестьянина-ремесленника. Рано вступил он на трудовую путь. В 15 лет Вильгельм уже стал работать на ватной фабрике близ станции Лигатне.

Шел 1905 год. Латвия пылала в огне революционных битв. Героическая борьба трудового народа за свои права оказала решающее влияние на формирование мировоззрения молодого рабочего. Это мировоззрение еще больше окрепло в годы учебы в Валмиерской учительской семинарии, которая тогда была оплотом передовой прогрессивной латышской интеллигенции. Там Кнорин сблизился с революционно настроенной молодежью, познакомился с учением Маркса и стал его горячим сторонником, проявил исключительный интерес к литературе, особенно к революционной поэзии Я. Райниса, оказавшей глубокое влияние на умы молодого поколения.

В 1910 году Вильгельм окончил семинарию и начал учительствовать в Страупе, а затем в Риге. А в мае того же года он вступил в одну из подпольных организаций социал-демократической партии Латвии. Примкнув к ее большевистскому крылу, он на всю жизнь связал себя с партией Ленина.

В начале империалистической войны 1914 года В. Кнорин был призван рядовым в царскую армию и отправлен на Западный фронт. (Какому-то военному чиновнику не понравилось отчество «Юрьевич», и он записал «Георгиевич». С тех пор В. Ю. Кнорин стал Вильгельмом Георгиевичем). Служил он в Польше, в Литве, но больше всего в Белоруссии: в Седлоце, Пинске, Слуцке и т. д. в качестве санитаря. Позже стал писарем 32-го эвакуационного пункта 50-го запасного батальона.

В армии В. Г. Кнорин довольно быстро установил связь с солдатами - большевиками, прежде всего, со знакомыми по рижской организации, вел большевистскую агитационно-разъяснительную работу среди солдат. В 1915 году вместе с белорусским большевиком Н. Кривошеиным, членами СДЛК Я. Перно и Я. Цирулем организовал в 32-м эвакуационном пункте большевистскую партийную ячейку. В конце 1916 года этот пункт переместился в город Минск.

В. Г. Кнорин участвовал в работе созданного М. В. Фрунзе первого экстренного совещания минских большевиков, которое состоялось в ночь на 2 марта 1917 года, когда в Минске только что было получено известие о свержении самодержавия. Он — активный участник создания Минского Совета рабочих и солдатских депутатов, вскоре ставшего революционным центром не только Минска и губернии, но и значительной степени, и Западного фронта. С мая 1917 года он секретарь, с июня — член исполкома, а позже и заместитель председателя исполкома Минского Совета. Он также один из организаторов Минского Комитета РСДРП(б). В июне 1917 года В. Г. Кнорин

был избран его членом, работал секретарем, а затем (до февраля 1918 года) — председателем Минского комитета РСДРП(б).

Почти одновременно с победой вооруженного восстания в Петрограде большевики взяли власть и в Белоруссии. Здесь был создан во главе с А. Ф. Мясниковым военно-революционный комитет Западной области и фронта, в состав которого вошли К. И. Ландер, В. Г. Кнорин, И. Я. Алибегов и др. Сломив в течение нескольких дней сопротивление внутренней контрреволюции, созданный при Минском Совете Военно-революционный комитет развернул большую работу по претворению в жизнь первых декретов Советского правительства.

В итоге большой подготовительной работы состоявшаяся 30 декабря 1918 года VI Северо-Западная областная конференция РКП(б) признала необходимым провозглашение Белорусской Советской Социалистической Республики и объявила себя первым съездом Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии. На этом съезде В. Г. Кнорин отчитывался о работе Северо-Западного обкома РКП(б) и был избран членом и секретарем (председатель А. Ф. Мясников) Центрального бюро КП(б)Б.

В начале января 1919 года Временное Революционное правительство БССР и ЦБ КП(б)Б переехали в Минск. В. Г. Кнорин в это время работал и во Временном Революционном рабоче-крестьянском правительстве БССР. На II (объединенном) съезде КП(б) Литвы и Белоруссии, который проходил 4—6 марта 1919 года в городе Вильно, он отчитывался о работе ЦБ КП(б)Б и был избран в члены ЦК КП(б) Литвы и Белоруссии, а 8 марта — членом президиума и секретарем ЦК КП(б) Л. и Б. (председатель В. С. Мицкевич-Капсукас). 16 апреля 1919 года, когда белопольские войска вели наступление на Советскую Литву, СНК Литвы и Белоруссии уполномочил В. Г. Кнорина на ведение переговоров с Реввоенсоветом Советской Латвии.

Советская власть в Литве тогда просуществовала недолго. 19 апреля 1919 года войска буржуазно-помещичьей Польши ворвались в Вильно. Занятые организацией сопротивления врагу, разбросанные по всему фронту, члены ЦК КП(б) Л. и Б. и правительства Литвы и Белоруссии 28 апреля собрались в Минске и возобновили работу. Было избрано Политбюро ЦК КП(б) Л. и Б. в составе тт. Мицкевича-Капсукаса, Кнорина, Уншлихта, Алекса-Ангаретиса и др. Кнорин вошел и в состав Совета обороны Литвы и Белоруссии (май—июль 1919 года).

Наступление польских контрреволюционных войск остановить не удалось, и после длительных ожесточенных боев 8 августа Красная Армия была вынуждена оставить Минск. ЦК КП(б) Л. и Б. переехал в Смоленск. В это время ЦК всю тяжесть работы переносит на ту сторону фронта, оставляя за собой политическое руководство, организационную, издательскую и всякую другую помощь. Для этой цели 3 сентября 1919 года ЦК КП(б) Л. и Б. избрал бюро нелегальной работы. В него вошли тт. Мицкевич-Капсукас, Кнорин, Богучкич. Одновременно В. Г. Кнорин, с августа 1919 по июнь 1920 года, военный комиссар округа, член губкома (с марта по август 1920 года) и с января по июнь 1920 года — председатель Смоленского горкома РКП(б).

Имя В. Г. Кнорина связано с основанием минской большевистской газеты «Звезда», сыгравшей значительную роль в подготовке Октябрьской социалистической революции в Минске и на Западном фронте и в укреплении Советской власти в Белоруссии. Первый номер «Звезды» вышел 27 июля (8 августа) 1917 года, в дни разгрома контрреволюции и сарказмой ужасной травли большевиков. Первое время В. Кнорин заведовал отделом внутренней и международной жизни редакции, позже стал одним из редакторов.

Б. ОЛИКЕР
член КПСС с 1919 года
[Окончание следует].

ВЕРНЫЙ СЫН ПАРТИИ

[Окончание. Начало
в номере за 27 октября].

В 1919 году он некоторое время редактировал «Известия Исполнительного комитета Северо-Западной области и Смоленского Совета Р. С. и Кр. Депутатов», а затем газету «Западная Коммуна». Для этих трех газет им написано более 300 статей по самым острым боевым, политическим вопросам тех дней; среди них много статей, направленных против эсеров, меньшевиков, сионистов, белорусских буржуазных националистов и их политики. В. Г. Кнорин был первым комиссаром типографии и комиссаром печати.

В июле 1920 года, когда Минск был освобожден от войск Пилсудского, Кнорин возглавил Минскую партийную организационную тройку, а затем — созданный Реввоенсоветом Западного фронта Минский губернский военно-революционный комитет. Вместе с другими партийными руководителями он много работает над восстановлением и укреплением Советской власти в Белоруссии. Особое внимание Кнорин уделяет деревне. В письмах из Минска, адресованных отделу ревкома РВС Западного фронта, он писал о значении завоевания крестьянских масс на сторону Советской власти и требовал присылать возможно больше работников, способных работать в деревне, которая должна сразу почувствовать, что ей несет Советская власть.

31 июля 1920 года была опубликована «Декларация о независимости социалистической советской республики Белоруссии». Вместе со всеми членами ревкома этот исторический документ подписал и В. Г. Кнорин. Минский губком партии, организованный партийной тройкой, был по решению Оргбюро ЦК РКП(б) преобразован в Центральное бюро КП(б) Белоруссии. Его секретарем стал В. Г. Кнорин. 8 ноября 1920 года, вернувшись из Москвы, он доложил Центральному бюро, что ЦК РКП(б) санкционировал разграничение КП(б) Литвы и КП(б) Белоруссии. Тогда же Центральное бюро решило созвать ЦР съезд КП(б) Белоруссии. Составленный в Минске в ноябре 1920 года съезд утвердил представленные Кнориным тезисы по организационному вопросу, о текущем моменте и задачах КП(б)Б.

До 1922 года В. Г. Кнорин возглавлял Центральный Комитет Компартии Белоруссии. Под руководством ЦК КП(б)Б коммунисты республики напряженно трудились над восстановлением разрушенного вой-

борьбы против польских помещиков и капиталистов, организовать широкие массы рабочих и крестьян на борьбу за социалистическую революцию.

Важная составная часть биографии В. Г. Кнорина — активное участие в международном коммунистическом движении, в борьбе за развитие мировой социалистической революции. Еще в 1924 году он был избран делегатом на V Конгресс Коминтерна. В 1928 году он делегат VI Конгресса Коминтерна, на котором был избран членом ИККИ.

В период с 1928 по 1931 годы Кнорин принимает непосредственное участие в работе компартий некоторых стран Европы. Он приобретает большой интернациональный опыт революционной борьбы, что позволило ему в последующие (1931—1935) годы стать одним из выдающихся деятелей Исполкома Коминтерна: членом Политсекретариата и заведующим Среднеевропейским секретариатом Коммунистического Интернационала.

В своих выступлениях на пленумах ИККИ Кнорин горячо призывал коммунистов всех стран крепить перед лицом нарастающей угрозы наступления фашизма и подготовки второй мировой войны единство рядов международного рабочего класса. В. Г. Кнорин принимал активное участие в подготовке и работе VII Конгресса Коминтерна, в выработке его решений. В речи на Конгрессе, подчеркивая военную опасность, он говорил: «Мировое положение исключительно серьезное. Над человечеством нависла непосредственная угроза новой империалистической мировой войны». В. Г. Кнорин горячо принял новые тактические установки VII Конгресса Коминтерна, нацелившего международное коммунистическое движение на создание единого народного фронта против фашизма и войны.

Старшему поколению коммунистов Вильгельм Георгиевич Кнорин хорошо известен и как талантливый партийный публицист и историк. Его литературно-пропагандистская деятельность началась еще до революции, когда он систематически выступал на страницах легальных социал-демократических газет и журналов с корреспонденциями, рецензиями и теоретическими статьями по вопросам литературы и искусства. Ряд статей Кнорин посвятил анализу творчества М. Горького, латышского поэта-демократа Я. Райниса и других прогрессивных писателей.

В 1932—1935 годах он был